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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ ПІДХІД В УПРАВЛІННІ 
ПРОФЕСІЙНИМ РОЗВИТКОМ УЧИТЕЛІВ

В статье рассмотрен программно-целевой подход в сфере управления профессиональ-
ным развитием учителей. Определено, что программно-целевой подход как способ струк-
турирования применяют при решении задач комплексного планирования и управления в 
школе, обеспечивает приоритет первоочередных целей и задач и достижения максимально 
значимых конечных результатов. Раскрыты последовательные шаги руководителя обще-
образовательного учебного заведения по созданию программы профессионального разви-
тия учителей.

Ключевые слова: развитие, программно-целевой подход, управление, целевая программа, 
мотивационная среда, декомпозиция, мониторинг.
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Лілія Мартинець

The article deals with the target-oriented approach in in the management of professional devel-
opment of teachers. It is determined that the target-oriented approach as a way of structuring is used 
in problem solving of complex planning and management at the school, provides priority of primary 
goals and objectives and maximizes significant outcomes. The successive steps of the head of an edu-
cational institution to create a program of professional development of teachers are revealed.

Key words: professional development, target-oriented approach, management, target program, 
motivational environment, decomposition, monitoring.

Сьогодні вважають обґрунтованою думку, що концепція цілепокладання спрямована на 
розв’язування актуальних проблем закладу освіти, виражає спільне прагнення та передбачає 
досягнення прогнозованих результатів на основі програмно-цільового підходу. Цю проблему 
вивчали багато науковців, починаючи із засновника цільового управління Арістотеля, який за-
значав: «Благо за всіх обставин залежить від додержання двох умов: правильного з’ясування 
завдання та кінцевої мети будь-якого роду діяльності, відшукування всякого роду засобів, 
що ведуть до кінцевої мети» [27], до сучасних дослідників – Г. Дмитренка, В. Лазарєва,  
В. Лізинського, О. Моісеєва, М. Поташника та ін. Дослідники зазначають, що програмно-
цільовий підхід як спосіб структуризації застосовують для вирішення завдань комплексного 
планування й управління освітнім процесом у школі, забезпечує пріоритет першочергових 
цілей і задач та досягнення максимально значущих кінцевих результатів. Він передбачає 
об’єднання цілей, строків, керівництва в складі цілісного процесу, спрямованого на профе-
сійний розвиток учителів. Сутність програмно-цільового підходу полягає у досягненні стра-
тегічних завдань за допомогою відповідних цільових програм розвитку.

Науковому осмисленню проблеми управління сприяють дослідження теорії соціального 
управління (М. Альберт, В. Афанасьєв, Т. Кунц, М. Мескон, А. Файоль, Ф. Хедоурі, Е. Юдін 
та ін.), праці в галузі освітнього менеджменту українських (В. Бондар, В. Григораш, І. Гри-
шина, Л. Даниленко, В. Докучаєва, Г. Єльникова, Л. Карамушка, Л. Калініна, В. Крижко,  
А. Кучерявий, О. Мармаза, В. Маслов, В. Пекельна, М. Сметанський, Т. Сорочан, В. Сухом-
линський, Є. Хриков та ін.) і російських науковців (Ю. Конаржевський, В. Лазарєв, О. Лорен-
сов, О. Моісеєв, М. Поташник та ін.). 

Українські вчені вивчають особливості професійної підготовки вчителів: неперерв-
на професійна освіта (Я. Бельмаз, О. Кузнєцова, Н. Мукан); технології підготовки вчителів  
(В. Балакін, С. Клепко, В. Крижко); стратегії формування професіоналізму (І. Мартиненко, 
О. Онаць, Л. Хомич). Проте чимало аспектів потребують подальшого опрацювання. 

Мета статті передбачає розгляд управління професійним розвитком учителів у контек-
сті програмно-цільового підходу.

Цільова програма – це система діяльності з чітко визначеними цілями, завданнями, про-
гнозованими результатами, яка збалансована з кадровими та іншими умовами, наявними ре-
сурсами і має певні особливості:

 – спрямована на прогнозування змін, оновлення діяльності закладу освіти, вироблення 
та реалізацію стратегії розвитку;
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 – має виразну інноваційну спрямованість, забезпечує системність процесів упрова-
дження нововведень;

 – працює на розвиток школи, створює імідж закладу, сприяє реалізації місії [7].
Це зумовлює розроблення цільової програми «Професійний розвиток педагогів», яка 

є результатом модернізації управлінської діяльності через програмно-цільовий підхід. Вона 
передбачає виконання певних завдань.

1. Організаційне забезпечення програми – проведення експертизи локальних правових 
актів, освітніх програм, робочого навчального плану; організація та роботу тимчасових твор-
чих колективів з розробки локальних правових актів, концепції навчального закладу; модер-
нізація робочого навчального плану відповідно до завдань закладу; укладання угод з вищи-
ми навчальними закладами; організація психолого-педагогічного консультування педагогів; 
створення картотеки періодичних видань та літературних джерел із проблеми експерименту; 
проведення нарад, педагогічних рад і засідань методичних об’єднань із педагогами тощо.

2. Нормативно-правове забезпечення програми – видання наказів, розпоряджень щодо 
організації дослідно-експериментальної роботи; розроблення локальних актів щодо впоряд-
кування експерименту.

3. Науково-методичне забезпечення програми – проведення науково-практичних семі-
нарів за участі викладачів вишів, методичної служби, педагогічних працівників шкіл, спря-
мованих на вдосконалення компетентності педагогів; участь в науково-практичних конфе-
ренціях із визначеної проблеми.

4. Матеріально-технічне забезпечення програми – удосконалення розвитку методично-
го кабінету, забезпечення сучасними комп’ютерними програмами, мультимедійними засоба-
ми, облаштування медіа-класів, розширення фонду шкільних бібліотек тощо.

З метою створення нормативної бази директори навчальних закладів розробляють 
накази «Про реалізацію програми “Професійний розвиток педагогів”», «Про створення  
проблемно-творчих груп з питань організації наукової діяльності» тощо.

Розглянемо послідовні кроки керівника ЗНЗ щодо створення програми професійного 
розвитку учителів.

Крок 1. Проблемний аналіз стану освітньої системи – побудова «проблемного поля» 
і визначення того, як проблему професійного розвитку вчителів можна співвіднести з ін-
шими проблемами освітньої установи; які проблеми навчального закладу сприяють ви-
рішенню головної проблеми, як розв’язання визначеної проблеми впливає на вирішення  
інших проблем.

Крок 2. Створення мотиваційного середовища у навчальному закладі – рушійною си-
лою професійного розвитку вчителя постає мотивація успіху, яку розглядають з двох по-
зицій: економічної (підвищення кваліфікації вчителя забезпечує професійні досягнення, що 
супроводжує зростання заробітної плати) та суспільної (професійний розвиток забезпечує 
створення освітнього середовища у навчальному закладі). Іншими рушійними силами про-
фесійного розвитку учителів є їхні творчі та пізнавальні потреби, а також потреби самореа-
лізації в колі однодумців чи на публічних заходах, обміну професійним досвідом за межами 
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класної аудиторії, набуття рис сучасного фахівця, який ні в чому не поступається молодим 
колегам, тощо.

Крок 3. Формулювання цілей і визначення завдань – побудова «дерева цілей» відповідно 
до «проблемного поля», передбачає визначення пріоритетності в розв’язанні наявних проблем.

Реалізація стратегічної мети, тобто професійний розвиток педагогів, полягає в 
обов’язковій її декомпозиції.

Рис. 1. Дерево можливих цілей професійного розвитку вчителів

Вибір цього кроку зумовлює розроблення цільової програми «Професійний розвиток 
педагогів». 

Крок 4. Складання плану дій – прогнозування й планування конкретних управлінських 
дій щодо реалізації цілей і завдань з визначенням термінів виконання та виконавців. Роз-
роблення програми охоплює організаційне, нормативно-правове, науково-методичне, мате-
ріально-технічне забезпечення.

Організаційне забезпечення програми
1. Модернізація робочого навчального плану відповідно до концептуальних завдань закладу.
2. Створення картотеки періодичних видань та літературних джерел із окресленої 

проблеми.
3. Проведення експертизи локальних правових актів, освітніх програм, робочого на-

вчального плану й авторських програм спецкурсів та факультативів.
4. Розроблення системи заходів із мотивування педагогічних кадрів до діяльності.
5. Організація психолого-педагогічного консультування педагогів.
Нормативно-правове забезпечення програми
1. Коректування пакету документів: концепції закладу; програми розвитку; цільових 

програм.
2. Прийняття локальних правових актів.

Лілія Мартинець
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Науково-методичне забезпечення програми
1. Організація семінарів, педагогічних консиліумів, науково-практичних конференцій 

як ефективних засобів спрямовування самоосвітньої діяльності педагогів на вдосконалення 
власної компетентності.

2. Оновлення дидактичного забезпечення навчально-виховного процесу.
3. Проведення науково-практичних семінарів за участю викладачів університетів, ра-

йонної (міської) методичної служби, педагогічних працівників ЗНЗ.
4. Участь у науково-практичних конференціях з окресленої проблеми.
Матеріально-технічне забезпечення програми
1. Розширення фонду шкільної бібліотеки.
2. Удосконалення розвитку методичного кабінету.
3. Створення кабінету медіа-засобів.
Крок 5. Підготовка колективу до роботи з професійного розвитку вчителів – профе-

сійний розвиток учителів реалізують за допомогою різноманітних сучасних форм діяльності: 
традиційні та нетрадиційні, колективні та індивідуальні (лекції, семінари, круглі столи, дис-
пути, ділові та рольові ігри, розв’язання педагогічних ситуацій, участь у науково-практичних 
конференціях, тренінги тощо). 

Удосконалення професійної компетентності педагогів може здійснюватися через спе-
ціально розроблений спецкурс, як наприклад, «Професійний розвиток учителів». Основна 
мета програми – допомогти педагогам оволодіти мінімумом педагогічних знань щодо про-
фесійного розвитку і самовдосконалення. 

Проведена робота сприяє координації дій колективу, стимулюванню інноваційної діяльнос-
ті вчителів, створенню позитивного мікроклімату, необхідній для продуктивної співпраці.

Крок 6. Розроблення і впровадження технології управління професійним розвитком 
учителів.

Зміст технології управління професійним розвитком учителів має такі  компоненти: мотиваційно- 
ціннісному, професійно-когнітивному, операційно-діяльнісному, рефлексивно-оцінювальному.

Розглянемо мотиваційно-ціннісний компонент підготовки учителів до професійного 
розвитку, що визначається як комплекс явищ, мотивів, які спонукають педагогів до само-
освіти, саморозвитку відповідно до внутрішніх потреб і зовнішніх умов, які набувають осо-
бистісної значущості.

Мотив стає спонукальною причиною до творчого самовдосконалення. Варто підкресли-
ти, що на формування мотивації учителів до професійного розвитку впливає багато чинни-
ків, до яких належить організація самоосвіти, досвід колективу й окремих його членів у са-
моосвітній діяльності, створення в освітній установі умов для прояву внутрішніх спонукань 
(мотивів, цілей, емоцій), характер творчої індивідуальності організаторів діяльності.

Професійний розвиток учителя пов’язаний з когнітивною сферою. Отже, важливим ком-
понентом процесу професійного розвитку є професійно-когнітивний, зумовлений необхідністю 
формування і корекції його пізнавального й інтелектуального потенціалу. Він характеризується 
програмою формування знань основних структурних елементів освітнього середовища, знання 
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сутності базових основ теорії та методики навчання і виховання, обізнаністю з сучасними пси-
холого-педагогічними технологіями навчання і виховання в освітньому середовищі.

Важливим компонентом професійного розвитку, враховуючи професійну діяльність 
вчителя у ЗНЗ, є операційно-діяльнісний. На думку І. Зязюна, щоб зробити зміст освіти  
діяльнісно-орієнтованим, його необхідно структурувати за предметним і діяльнісним прин-
ципами. Процес навчання має бути проблемним і передбачати перехід вчителя в позицію 
суб’єкта. Це можливо за умов широкого використання таких активних форм, як проведення 
дискусій, рольових ігор, аналізу конкретних ситуацій, виступів перед колегами тощо.

Під час формування рефлексивно-оцінювального компонента основні зусилля мають 
бути спрямовані на самоаналіз, самопізнання з подальшою саморегуляцією і самоактуалі-
зацією. Рефлексивне ставлення людини до власної діяльності є однією з важливих умов по-
глибленого її усвідомлення, критичного аналізу і конструктивного вдосконалення. Рефлексія  
виражається у так званій нормальній подвійності свідомості, коли індивід відносно самого 
себе водночас виступає і як об’єкт рефлексії («Я-виконавець»), і як її суб’єкт («Я-контролер»), 
який регулює власні дії та вчинки. Рефлексивний аналіз діяльності не є процесом, замкненим 
в «індивідуальному просторі» самосвідомості. Навпаки, як це показано у загальній і соціаль-
ній психології, здатність людини рефлексивно поставитися до себе і до власної діяльності є 
результатом освоєння (інтеріоризації) особистістю соціальних відносин між людьми. Через 
взаємодію з іншими людьми, коли людина намагається зрозуміти думки і дії іншого, вона 
здатна рефлексивно поставитися і до самої себе. Інакше кажучи, індивідуальна внутрішня 
рефлексія заснована на процесах взаємовідбиття, змістом яких є не лише «моє» розуміння 
внутрішнього світу «іншого», а й осягнення того, як цей «інший» розуміє «мене». Рефлексія 
– це принцип людського мислення, що спрямовує його на осмислення й усвідомлення влас-
них форм і передумов; предметний розгляд знання, критичний аналіз його змісту і методів 
пізнання; діяльність самопізнання, що розкриває внутрішню структуру і специфіку духовно-
го світу людини.

Таким чином, рефлексія фахівця як його внутрішня психічна діяльність спрямована на самопіз-
нання та осмислення ним власного духовного світу, власних дій і станів, ролі та місця у діяльності.

Крок 7. Моніторинг проміжних результатів – збір інформації про стан і розвиток 
об’єктів моніторингу (опитувальники, відвідування навчальних занять тощо); передбачає 
визначення мети й об’єктів моніторингу, визначення критеріїв, на підставі яких буде здій-
снюватись визначення стану об’єкта, визначення еталонного значення критеріїв, кількісної 
та якісної характеристики отриманих результатів, встановлення педагогічного діагнозу.

Крок 8. Аналіз та оцінка результатів програми «Професійний розвиток учителів» – 
узагальнення підсумків роботи, що передбачає отримання інформації стосовно результатів 
організації та проведення роботи. Діяльність вчителів і керівників на цьому етапі спрямовано  
на оцінку результатів, отриманих за допомогою діагностичних прийомів, співставлення 
отриманих результатів з цілями, побудову висновків щодо співвіднесення обраної мети і  
завдань з отриманими результатами; визначення ефективності проведеної роботи на підставі 
логічного аналізу; прийняття управлінських рішень.

Лілія Мартинець
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Таким чином, виявлено, що до впливових наукових підходів до розв’язання проблеми 
управління професійним розвитком учителя належить програмно-цільовий підхід. Ця проб-
лема не вичерпує повноти окресленого дослідження. До перспективних напрямів подальших 
досліджень належить розкриття структури програми професійного розвитку вчителів ЗНЗ.
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